Usta Kaptanlar

Rene Descartes

Biiylk Fransiz filozof ve bilgindir.

Gergek olani bulmak icin kullandigi stiphe
yontemi sayesinde skolastik ortagag felsefesinin
yikilip modern felsefe anlayisinin baglamasina
yol agmig dnemli bir fikir adamidir.

1596 ile 1650 yillari arasinda yasamistir.
Descartes cebir ve geometri kuramlarina
getirdigi yenilikler sebebi ile

buyuk matematikgiler arasinda yer alir.

Ayni zamanda kendisine felsefe

alaninda da 6nemli bir yer edinmistir.

Ali Doganaksoy

Felsefe alaninda skolastik sistemi reddetmis
ve“Disuintyorum, o halde varim”
sozlinden yola ¢ikarak kuramlarini salt
akil temeli tizerine kurmustur.
Hayatta hicbir seyi ispati olmadan kabul
etmeyen Descartes, stipheci bir tavir takinmistir.
Descartes matematikteki kesinligi felsefeye
kazandirmak amaciyla yola ¢ikti ve bunun icin
tlimdengelime ve sezgisel ydnteme basvurdu.
Ona gore tiimdengelim kesin olarak bilinen
olgulardan yapilan ¢ikarimdi ve tiim
bilgi sezgisel olarak kavranan, acik ve secik
baslangic nermelerine dayaniyordu.
Matematikteki baslangi¢ 6nermeleri dogrulugu
sezgisel olarak bilinen dogruluklardi.
Descartes felsefe icin baslangig olusturacak
onermelerin de sezgisel anlamda kendiliginden
acik ve secik olmasi gerektigini diistintiyordu.
Aciklik bir kavramin zihnimize dogrudan
verilmesi, seciklik ise kavrami zihnimizdeki
diger idelerden ayirt edebilmemiz,
sinirni gizebilmemizdir. Descartes felsefeye
baslangic 6nermeleri bulmak icin
dort asamali bir yontem onerdi:
« Dogrulugunu agik ve secik bilmedigimiz
hicbir seyi dogru kabul etmemek
+ Arastirdigimiz sorunlarin her birini mimkdin
oldugunca kiictik parcalara bélmek
+ Onlar basitten karmagsiga dogru sirayla
incelemek
« Sik sik geriye dontip elde edilen verileri
sinamak

Bu esas Uizere 6nce her seyden kusku duydu

ve sonunda kuskulanmakta yani

distinmekte oldugundan kusku duyamayacagi
sonucuna vardi.

Matematik ve geometri problemlerinin
¢6ziimd icin kurulan denklemlerde,

bilinmeyen cokluklari“x, y, z" gibi alfabenin ¢ok
kullanilmayan harfleri ile, bilinen ¢okluklar ise
“a, b, ¢" gibi cok kullanilan harflerle ifade etmistir.
Gelis agist ile gidis agisinin birbirine

esit oldugunu kesfederek, optik yansimanin
temel kanunlarini gelistirmistir.

Geometri ¢dziimlemelerinde cebiri kullanmis,
“Kartezyen” kurami ortaya atarak, analitik
geometrinin gelisimine biyk katki saglamistir.
Egrilerin siniflandinimasinda, onlari ortaya
¢cikaran denklemleri baz almistir. Egrileri onlan
Ureten denklemlere gore siniflandirmistir.

Kapali Havuz

DAYANIKLI YUMURTA KUTUSU
Uluslararasi Yumurta Enstitlist dayanikl
yumurta kutusu tasarlama yarismasi
diizenlemistir. Bir kutu n metre yliksekten
atildiginda icindeki yumurta kirllmiyor ancak
n+1 metre yiiksekten atildiginda kiriliyorsa
kutunun dayaniklihgi n tam sayisi olarak
tanimlaniyor ve bu deger en fazla 100 olabiliyor.
Yarismaya katilan her kutu icin bir tane
yumurta kullanilarak dayanikhlik testi yapilirsa
kutu 6nce 1 metreden, sonra her seferinde
1 metre daha ylksekten atilarak icindeki
yumurta kirllincaya kadar devam edilir ve
bu durumda her kutu en icin en fazla

100 denemeyi goze almak gerekir.

Her kutu icin iki yumurta kullanilirsa géze
alinacak deneme sayisi ne olur?

Temel'in Takasi

ZOR SORU

Temel girdigi sinavda sorulari yanitlamak igin
zar atiyormus. 1 gelirse A, iki gelirse B,

3 gelirse C, 4 gelirse D ve 5 gelirse E isaretliyor,
6 geldigi zaman tekrar zar atiyormus.
Sorularin cevaplarini bu sekilde isaretlerken

sirasi gelen soru icin bir defa atmis 6 gelmis,
bir daha atmis yine 6 gelmis,

bir kag defa daha atmis yine 6 gelince

“bu soru ¢cok zormus bu soruyu geceyum”
demis.

Eglence Havuzu

2013.TERIM

2,3,5,6,7,8,10,... dizisi tam kare olmayan pozitif
tam sayilarin olusturdugu dizidir.

Bu dizinin 2013. terimi kactir?

27 ESKUP

Emir kiip seklindeki bir agag parcasini bir testere
kullanarak 27 es kiipe ayirmak istiyor.

Emir, bazi parcalar kesilmisse bunlari istedigi
gibi ayarlayarak hepsini birden tek kesiste
parcalara ayirabiliyor. Boyle calisarak Emir en az
kag kesim yaparak isi bitirebilir?

100 ELDE ETME

Asagidaki sayilarin (sirasini degistirmeden) aralarina
sadece +,- X veya / sembollerini koyarak ve istediginiz
kadar parantez kullanarak 100 elde edebilir misiniz?

Ornekler: 5, 5,9, 8 ve 3 sayilari kullanilirsa

5/5+9x(8+3)=100 elde edilir. 4228
7,4, 3,6 ve 2 sayllan kullanilirsa 4585
7x4+(36)x2 = 100 elde edilir 84568
47908
55905
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matematik.havuzu@tubitak.gov.tr

Olimpik Havuz

OLIMPIK HAVUZ

Bir kdyde yasayan 1000 kisi bir ylizl kirmizi bir ytizli beyaz olan Glines aklinda ortalamalari Yandaki carpim "

sapkalar takiyor. Distaki ylizl kirmizi sapka takanlar stirekli yalan 20 olan birkag sayi tutmustur. tablosunun bos olan

soyllyorken beyaz takanlar strekli dogru séyliyor. Gun icinde En kiictik sayryr ayirirsa karelerini carpma “

kisiler istedikleri zaman sapkalarinin yizlerini degistirebiliyor. ortalama 22, en buylk sayiyi islemine gore dogru 36 |8
Bir glin her bir kisi digerlerinin hepsine “Senin sapkan kirmizi” diyor. ayirirsa ortalama 13, olacak sekilde 27 |6
Ogiin iginde}apkalar en az kag kez cevrilmis olabilir. hem en kiigiik hem de pozitif tam sayilarla 5 |
GEOMETRI en biiyiik sayiyr ayirirsa ortalama doldurunuz.

14 olmaktadir.
Sizce Glnes'in aklinda
kag sayi vardir?

Yarigaplari 2, 2, 3 ve 3 olan dort kire verilmistir. Bu kirelerin her
biri diger Ug kiireye disaridan tegettir. Daha kiicuik bir kiire bu dort
kireye de tegetse, kiiglik kiirenin yaricapi nedir?

DOKUZ7ve 2014 (7'+7'+7'+7)+7-(7+7 +7)x7 = 2014

Sus Havuzu

GECEN SAYININ COZUM
sayl ayni olur. Mahk(mlarin sapkalarindaki sayilarin 4,7, 4, 3,10, 3,2,1,2,6
Mavi Otomobil Yegil Otomobil oldugunu varsayalim. Asagidaki tablo yapilan islemleri 6zetlemektedir.
(Dogru cevap gonderen okurumuz: Zeynel Abidin Emir)
Gergek durum 85 15
Tanik ifadesi 45*80/100=68 mavi 1520/100=3 mavi Mahkiim Mahkiimun Diger Mahkamlarin Sayilarinin 100+ 100+n-T, Soylenen Sayi
85%20/100=17 yegi 15%80/100=12 yesil No. (r) sapkasindakisayt  f Toplam (7,)

I 1 4 38 101 63 3
Ik atisi yapmak akil kari degil. 2 ] " - > ;
Kaza yapan otomobilin mavi oldugu tiim durumlar 68+3=71 ve 3 4 38 103 65 5
bunlarin 68'inde tanik da “mavi” demis. Sonug oIarak tanigin “mavi” A 7 » - p s
demesi durumunda bunun dogru olma olasilign ,£8 - 506 ‘dir.
Eglence Havuzu 5 10 32 105 73 3
100 ELDE ETME

6 3 39 106 67 7
259492 2¥5+(9%*4+9)*2
314739 (3+1)*4+7*(3+9) 7 2 Ly 107 67 7
668121 (6+6)*8+1+2+1 4 ] A 108 P 7
68944 6*8+(9+4)*4
81785 8+14+7%(8+5) 9 2 40 109 69 9
(Dogru cevap génderen okurlarnimiz: ibrahim Boztas ve Yunus Bayar) 10 6 36 10 74 4
SARMASIGIN UZUNLUGU
Adacin gevresini 5x12 metre ebadinda bir Olimpik Havuz

kagitla kapladigimizi distinelim. Bu kagidi
disey bir ¢cizgi boyunca kesip acarsak sarmagsigin
izi yandaki gibi olur. Her bir egik ¢izginin

g Y4 _37  oldugundan, sarmagigin
toplam uzunlugu 32 - 37 metredir.

(Dogru cevap gonderen okurlarimiz: Salih Alp Gokgek ve Erhan Erdogan)

ASALLARIN SAYISI

Sadece 101 asal sayidir. Cift sayida 1 iceren sayilar su sekilde carpanlara
ayrilabilir:

101=101x1

1010101 =101 x 10001

10101010101 =101 x 100010001

101010101010101 =101 x 1000100010001

Tek sayida 1 icerenler ise su sekilde carpanlara ayrilabilir:

10101 =111x91

101010101 =11111x9091

1010101010101 =1111111 x 909091

10101010101010101=111111111 x 90909091

(Dogru cevap gonderen okurlarimiz: Zeynel Abidin Emir ve Sahin Kasap)

Kapali Havuz

ON SAPKA ON SAYI - YA HEP YA Hi¢

Oncelikle mahkdmlar 1'den 10a kadar numaralayalim. n numarali mahkam
digerlerinin sapkalarinda yer alan sayilarin toplamini 100+# sayisindan cikarir.
Elde ettigi sayinin son basamagi (son basamak 0 ise 10 sayisi) sdyleyecegi
sayidir. Bu yontemle sadece bir mahk(mun soyledigi sayi ile sapkasindaki

POLINOMLAR derece(P(x))=n olsun. n*+2n=3n oldugundan n=1 yani
P(x)=ax+b veya n=0 yani P(x)=c elde edilir. n=1 durumunda x? teriminin
katsayisina bakilirsa a>=27a° veya a=0 bulunur. Yani derecesi 1 olan ¢6ziim
yoktur. P(x)=c icin c>=c>-c ve buradan ¢ {o%%} olur.

(Dogru cevap gonderen okurlarimiz: Erglin Erdogmus ve Osman Akar)

GEOMETRI

Diizlem yatay ve kiip bunun tamamen lizerinde kalsin. Kenarlarin
higbirisin bu diizleme paralel olmayacagi agiktir. Dolayisiyla kiiptin bu
dizlemin lzerinde bulunan en yiiksek olan bir D kdsesi vardir. D'ye
komsu koseler A, B ve C olsun. DA=DB=DC oldugu i¢in D, A, B ve C'nin
lizerinde ayni diisey ylkseklikte bulunmalidir. Dolayisiyla problemdeki
diizlem ABC diizlemine paraleldir. F, D'nin karsisindaki kose olsun. DF, ABC
diizlemini K'de kesiyorsa o«=%-=%  cikar ve buradan ...~ 2.+ bulunur.
(Dogru cevap gonderen okurlarimiz: Umut Utku Kogak ve Tarik Ergiin)

Cizimler: Erhan Balikg
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